



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Βασίλης Κικίλιας: «Η αντιπυρική περίοδος θα είναι δύσκολη και η μάχη που θα δώσουμε θα είναι μεγάλη»

Κυριακή, 17 Μαρτίου 2023

«Η αντιπυρική περίοδος θα είναι δύσκολη και η μάχη που θα δώσουμε αυτό το καλοκαίρι θα είναι μεγάλη» υπογραμμίζει ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, **Βασίλης Κικίλιας**, σε σημερινή συνέντευξή του στην εφημερίδα **RealNews**.

«Η κλιματική κρίση είναι παρούσα, είδατε ότι σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Copernicus», ο χειμώνας 2023-2024 ήταν ο θερμότερος χειμώνας στα χρονικά των καταγραφών για την Ελλάδα. Αποτελεί πλέον παγκόσμια παραδοχή ότι ακόμα και τα πιο σύγχρονα τεχνολογικά μέσα δεν αρκούν από μόνα τους να αντιμετωπίσουν τις πρωτόγνωρες, ακραίες φυσικές καταστροφές που πλήττουν όλο τον πλανήτη. Άρα το «κλειδί» είναι η ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών με επίκεντρο την πρόληψη» τόνισε ο υπουργός, προσθέτοντας ότι σε αυτό το πλαίσιο, φέτος για πρώτη φορά μετά από μισό αιώνα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος με το Πυροσβεστικό Σώμα, τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ μπαίνουν στα δάση και ανοίγουν αντιπυρικές ζώνες, ενώ ζώνες σε περίμετρο 100 μέτρων θα διανοιχθούν και γύρω από τα στρατόπεδα. Επίσης, για πρώτη φορά μετά από 30 χρόνια, πραγματοποιήθηκε κοινή επιμορφωτική εκπαίδευση όλων των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας και της Δασικής Υπηρεσίας, ενώ τον Απρίλιο μαζί με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς θα κληθούν να φέρουν εις πέρας δύσκολα σενάρια σε κοινές ασκήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο πεδίο με στόχο την αποτελεσματική συνεργασία και το σωστό συντονισμό την ώρα της κρίσης. Επιπλέον, με τον Ποινικό Κώδικα που έφερε στη Βουλή το Υπουργείο Δικαιοσύνης αυστηροποιούνται οι ποινές από πλημμέλημα σε κακούργημα για τους καθ' έξιν εμπρηστές με τις ποινές να φτάνουν τα 10 έτη κάθειρξης και τα πρόστιμα τις 200.000 ευρώ. «Ταυτόχρονα, ενισχύουμε το Πυροσβεστικό Σώμα με 990 προσλήψεις και υπερδιπλασιάζουμε τις Μονάδες Δασοκομάντος, συστήνοντας 10 επιπλέον ΕΜΟΔΕ σε όλη τη χώρα» σημείωσε ο κ. Κικίλιας, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ, ύψους 2,1

δης το οποίο αναμένεται τον Απρίλιο να προκηρυχθεί στο σύνολό του, έτσι ώστε από το 2025 να αρχίσουν να έρχονται στη χώρα οι εξοπλιστικές προμήθειες που περιλαμβάνουν από πυροσβεστικά αεροσκάφη και ελικόπτερα, εναέρια κέντρα επιχειρήσεων, πλωτά μέσα και πάνω από 1.000 πυροσβεστικά οχήματα, μέχρι ραντάρ, μετεωρολογικούς σταθμούς, 112 με ενσωματωμένες τεχνολογίες νέας γενιάς και συστήματα για την πρόληψη και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών με βάση την τεχνητή νοημοσύνη (εθνικά συστήματα διαχείρισης, πρόληψης κινδύνων και έγκαιρης προειδοποίησης, ανάπτυξη μοντέλων πρόγνωσης φυσικών καταστροφών, drones και εφαρμογές ρομποτικής, σχέδια εκκενώσεων βασισμένα στην τεχνητή νοημοσύνη, αξιολόγηση επιπέδων κινδύνου με χρήση αλγορίθμων κ.ά.).

Για τις επικείμενες ευρωεκλογές ο Υπουργός επισήμανε ότι οι πολίτες θα ψηφίσουν τους ευρωβουλευτές που για την πενταετία 2024-2029 θα προασπιστούν, θα διεκδικήσουν και θα εκπροσωπήσουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντα τους. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην ιδρυτική διακήρυξη της Νέας Δημοκρατίας με την υπογραφή του Κωνσταντίνου Καραμανλή που σημείωνε ότι «θα επιλέγει και θα συντηρεί από την παράδοση μόνο όσα ο χρόνος απέδειξε σωστά και χρήσιμα» και ότι θα προχωρεί με μεγάλα τολμηρά βήματα «στις νέες διαρκώς εξελισσόμενες συνθήκες».

Ακολουθεί η συνέντευξη του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, **Βασίλη Κικίλια** στον δημοσιογράφο της RealNews, **Σπύρο Μουρελάτο**.

Κέντρο ή Δεξιά; Εκτιμάτε ότι είναι υπαρκτό δίλημμα για τον πολιτικό - ιδεολογικό προσανατολισμό της Νέας Δημοκρατίας, εν όψει Ευρωεκλογών και στον απόηχο των αντιδράσεων από τη νομοθέτηση της ισότητας στον πολιτικό γάμο;

Να ξεκινήσουμε από το βασικό κύριε Μουρελάτε. Στις ευρωεκλογές ψηφίζουμε για το ποιοι θα μας εκπροσωπήσουν στην Ευρώπη. Στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Δηλαδή ποιοι θα είναι οι 21 Ευρωβουλευτές -και σε ποια αναλογία με βάση τις δυνάμεις των ευρωπαϊκών κομμάτων- που για το 2024-2029 θα προασπιστούν, θα διεκδικήσουν και θα εκπροσωπήσουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντα όλων των Ελλήνων πολιτών. Άρα το κυρίαρχο ερώτημα δεν είναι Δεξιά ή Κέντρο ή Αριστερά με βάση την Ελληνική κατανομή πολιτικών δυνάμεων.

Ναι, αλλά όλα τα ελληνικά κόμματα διεκδικούν την ψήφο των πολιτών με βάση την ιδεολογική τους ταυτότητα. Εσείς, η Νέα Δημοκρατία, Κέντρο ή Δεξιά; Αυτό σας ρωτώ.

Σήμερα, το 2024, νομίζω ότι ειδικά για τις νεότερες γενιές το Κέντρο-Δεξιά δεν λέει τίποτα. Η Νέα Δημοκρατία από την ιδρυτική της διακήρυξη με την υπογραφή του Κωνσταντίνου Καραμανλή, είχε σωστά προβλέψει ότι οι ετικέτες της Δεξιάς, του Κέντρου και της Αριστεράς θα είναι «παραπλανητικές ετικέτες». Ότι «θα επιλέγει και θα συντηρεί από την παράδοση μόνο όσα ο χρόνος απέδειξε σωστά και χρήσιμα» και ότι θα προχωρεί με μεγάλα τολμηρά βήματα «στις νέες διαρκώς εξελισσόμενες συνθήκες».

Δέχεστε κριτική για τον ελληνοτουρκικό διάλογο με το επιχείρημα ότι την ώρα που υπογράφεται η Διακήρυξη των Αθηνών περί Σχέσεων Καλής Γειτονίας η Τουρκία δεν

εγκαταλείπει τον αναθεωρητισμό με τελευταίο «κρούσμα» τις δηλώσεις Ερντογάν για την καταστροφή της Σμύρνης. Τι απαντάτε;

Η Τουρκία, με όποια ηγεσία της, δεν θα εγκαταλείψει την στρατηγική που εδώ και δεκαετίες προωθεί με αξιοσημείωτη επιμονή και σταθερότητα σε σχέση με όλες τις γειτονικές της χώρες. Το τονίζω αυτό. Δεν είναι μόνο η Ελλάδα, είναι η εξωτερική πολιτική προς όλες τις χώρες ενδιαφέροντος της Τουρκίας. Η Ελληνική εξωτερική πολιτική πάντοτε λάμβανε υπ' όψιν ότι οι διεκδικήσεις και ο αναθεωρητισμός θα παραμένουν ανεξάρτητα με τις εξάρσεις ή τις υφέσεις στις ελληνοτουρκικές θέσεις. Οπότε, εμείς είμαστε σταθερά προσηλωμένοι σε μια προσπάθεια εξομάλυνσης των σχέσεων, χωρίς όμως καμία απολύτως υποχώρηση στα κυριαρχικά μας δικαιώματα. Και γι' αυτό το τελευταίο, την προάσπιση δηλαδή, των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων απέναντι σε οποιονδήποτε θελήσει να τα αμφισβητήσει, επενδύουμε τόσο στο ανθρώπινο δυναμικό μας, τις Ένοπλες Δυνάμεις, όσο και στον εξοπλισμό τους με τα πιο σύγχρονα και αποτελεσματικά μέσα. Με άλλα λόγια και τον διάλογο οφείλουμε να συνεχίζουμε και να θωρακίζουμε αμυντικά την πατρίδα μας.

Εγκληματικότητα και επανεμφάνιση της εγχώριας τρομοκρατίας εντείνουν το αίσθημα της ανασφάλειας στους πολίτες, παρά το γεγονός ότι η ασφάλεια αποτέλεσε μία από τις αιχμές της προεκλογικής σας ατζέντας. Πως σκέφτεστε να αντιμετωπίσετε το συγκεκριμένο ζήτημα;

Έχοντας περάσει από το τότε Υπουργείο Δημόσιας Τάξης, σήμερα Προστασίας του Πολίτη, μπορώ να σας πω υπεύθυνα ότι σε θέματα εσωτερικής ασφάλειας, ασφάλειας δηλαδή της καθημερινότητας των πολιτών, δύο παράγοντες καθορίζουν αποφασιστικά την άσκηση αποτελεσματικής πολιτικής. Τα πρόσωπα και τα πρόσωπα σε θέσεις κλειδιά στην ιεραρχία και στις διάφορες μονάδες των Σωμάτων Ασφαλείας και δεύτερον η ικανότητα σε επίπεδο υλικοτεχνικής υποδομής και μεθοδολογίας ως προς την συλλογή πληροφοριών για το οργανωμένο έγκλημα και την τρομοκρατία. Όπως και στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, όπου η πρόληψη παίζει κυρίαρχο ρόλο έτσι και στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη η αποτελεσματικότητα κρίνεται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τις ενέργειες αποτροπής, πριν τα συμβάντα. Έχουν ήδη γίνει σημαντικά βήματα από την κυβέρνηση μας, και ο Μιχάλης Χρυσοχοϊδης έχει και την εμπειρία και την ικανότητα να σχεδιάσει και να εφαρμόσει τις πολιτικές που θα φέρουν τα αποτελέσματα που περιμένει από εμάς η ελληνική κοινωνία.

Ποια μέτρα λαμβάνουμε ενόψει της έναρξης της αντιπυρικής περιόδου, προκειμένου να μη βιώσουμε τις εφιαλτικές στιγμές του περσινού καλοκαιριού;

Τον Δεκέμβριο περάσαμε στη Βουλή τον νέο νόμο για την αναβάθμιση της Πολιτικής Προστασίας με κεντρικό άξονα την πρόληψη. Αποτελεί πλέον παγκόσμια παραδοχή ότι ακόμα και τα πιο σύγχρονα τεχνολογικά μέσα δεν αρκούν από μόνα τους να αντιμετωπίσουν τις πρωτόγνωρες, ακραίες φυσικές καταστροφές που πλήττουν όλο τον πλανήτη. Άρα το «κλειδί» είναι η ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών με επίκεντρο την πρόληψη.

Σε αυτό το πλαίσιο, φέτος για πρώτη φορά μετά από μισό αιώνα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος με το Πυροσβεστικό Σώμα, τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ μπαίνουν στα δάση μας και ανοίγουν αντιπυρικές ζώνες, ενώ ζώνες σε περίμετρο 100 μέτρων θα διανοιχθούν και γύρω από τα στρατόπεδα. Για πρώτη φορά μετά από 30 χρόνια πραγματοποιήθηκε κοινή επιμορφωτική εκπαίδευση όλων των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας και της Δασικής Υπηρεσίας, ενώ τον

Απρίλιο μαζί με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς θα κληθούν να φέρουν εις πέρας δύσκολα σενάρια σε κοινές ασκήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο πεδίο με στόχο την αποτελεσματική συνεργασία και το σωστό συντονισμό την ώρα της κρίσης. Με τον Ποινικό Κώδικα που έφερε στη Βουλή το Υπουργείο Δικαιοσύνης αυστηροποιούνται οι ποινές από πλημμέλημα σε κακούργημα για τους καθ' έξιν εμπρηστές. Μιλάμε, πλέον, για ποινές 10 ετών κάθειρξης και πρόστιμα ύψους έως 200.000 ευρώ. Ταυτόχρονα, ενισχύουμε το Πυροσβεστικό Σώμα με 990 προσλήψεις και υπερδιπλασιάζουμε τις Μονάδες Δασοκομάντος, συστήνοντας 10 επιπλέον ΕΜΟΔΕ σε όλη τη χώρα. Ωστόσο, η κλιματική κρίση είναι παρούσα, είδατε ότι σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Copernicus», ο χειμώνας 2023-2024 ήταν ο θερμότερος χειμώνας στα χρονικά των καταγραφών για την Ελλάδα. Επομένως, η αντιτυρική περίοδος θα είναι δύσκολη και η μάχη που θα δώσουμε θα είναι μεγάλη.

Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» για την αναβάθμιση της Πολιτικής Προστασίας; Θα έχουμε περισσότερα και πιο εξελιγμένα μέσα επιτήρησης και πυρόσβεσης σε σχέση με πέρυσι;

Το 2021 ο Πρωθυπουργός εξασφάλισε κονδύλια ύψους 2,1 δισ. ευρώ για το μεγαλύτερο εξοπλιστικό πρόγραμμα που έχει υλοποιήσει ποτέ η χώρα για την Πολιτική Προστασία. Η εντολή που μου έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όταν ανέλαβα αυτό το χαρτοφυλάκιο, ήταν να τρέξω με τους ταχύτερους δυνατούς ρυθμούς το «ΑΙΓΙΣ». Δεν υπάρχει πλέον λεπτό για χάσιμο σε ό,τι αφορά τη θωράκιση της χώρας μας απέναντι στις φυσικές καταστροφές. Στις αρχές Απριλίου θα έχουμε δημοπρατήσει όλα τα έργα του «ΑΙΓΙΣ», ενώ ορισμένα από αυτά ήδη έχουν συμβασιοποιηθεί. Μιλάμε για ένα τεράστιο πρόγραμμα που περιλαμβάνει από πυροσβεστικά αεροσκάφη και ελικόπτερα, εναέρια κέντρα επιχειρήσεων, πλωτά μέσα και πάνω από 1.000 πυροσβεστικά οχήματα, μέχρι ραντάρ, μετεωρολογικούς σταθμούς, 112 με ενσωματωμένες τεχνολογίες νέας γενιάς και συστήματα για την πρόληψη και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών με βάση την τεχνητή νοημοσύνη (εθνικά συστήματα διαχείρισης, πρόληψης κινδύνων και έγκαιρης προειδοποίησης, ανάπτυξη μοντέλων πρόγνωσης φυσικών καταστροφών, drones και εφαρμογές ρομποτικής, σχέδια εκκενώσεων βασισμένα στην τεχνητή νοημοσύνη, αξιολόγηση επιπέδων κινδύνου με χρήση αλγορίθμων κ.ά.).

Όπως αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, κύριε Μουρελάτε, πρόκειται για ένα βαρύ εμβληματικό πρόγραμμα, τα έργα του οποίου θα αρχίσει να παραλαμβάνει η χώρα μας από το επόμενο έτος και θα αποτελέσουν σημαντική προίκα για τις επόμενες γενιές.